
UDENRIGSMINISTERIET 
Sekretariatet for ministeren for nordisk samarbejde 
 

Den 8. september 2005 
 

Spørgsmål i Folketinget nr. S 3282 af 31. 
august 2005 til ministeren for nordisk 
samarbejde fra Frode Sørensen (S) vedr. 
strukturreformen af nordisk 
kultursamarbejde.

Spørgsmål

” Hvordan vil ministeren sikre sig, at det nordiske kultursamarbejde som følge af 
strukturreformen fortsat har en bred og folkelig idérigdom og entusiasme som kilde til bredde 
og vækst i det nordiske kulturliv, når det nordiske foreningsliv skal indrette virksomheden efter 
politisk vedtagne treårsplaner”  
 
Svar

” Jeg har haft forelagt spørgsmålet for kulturministeren og kan henholde mig til svaret:  
 
På Ministerrådsmødet (kultur) den 15. juni 2005 i København tiltrådte ministrene ved en 
principbeslutning forslag til overordnede rammer for en ny struktur inden for det 
fællesnordiske kultursamarbejde. Den nye struktur forudsættes at træde i kraft den 1. januar 
2007. 
 
Hensigten med den nye struktur er at gøre det fællesnordiske kultursamarbejde mere målrettet 
og fremtidsorienteret og frigøre administrative midler til de væsentlige formål - kulturen, 
kunstlivet, støtte til nye projekter, udveksling af kunstnere og kunst mellem landene og 
muligheden for kunstnerisk fordybelse og inspiration ved ophold i andre lande og områder. 
 
8 ud af de 20 institutioner, styringsgrupper og komitéer nedlægges i deres nuværende form, 
men deres væsentligste funktioner vil blive videreført inden for den nye struktur. 
 
Den nye struktur bliver i højere grad programbaseret, således at kræfterne og midler kan 
koncentreres om opgaver, som trænger sig på inden for kunst- og kulturlivet, og som bedst 
løses i fællesskab og ikke kun nationalt. Det bliver således en mere fleksibel og åben struktur, 
der kan søge at løse aktuelle problemstillinger og samtidig fastholde et solidt fundament for det 
fællesnordiske kultursamarbejde. 
 



I forhold til den kommende proces vedtog ministrene, at Nordisk Ministerråds sekretariat i 
overensstemmelse med det tiltrådte forslag – i en tæt dialog med de involverede institutioner og 
interessenter mv. – skulle iværksætte det nødvendige arbejde, så der på Ministerrådsmødet i 
oktober 2005 kan træffes endelig beslutning om den nye struktur, herunder om nødvendige 
overgangsordninger mv.  

 
På sigt vil en ny struktur kunne påvirke det samlede nordiske kultursamarbejde – herunder det 
nordiske foreningsliv – i en positiv retning. Det er blandt andet formålet med struktur-
omlægningen at søge at åbne op for en bredere deltagelse i forhold til Ministerrådets arbejde. 
Andre institutioner, organisationer, foreninger, netværk mv. end de faste fællesnordiske 
institutioner i Ministerrådets regi, bør også få mulighed for at indgå mere direkte end nu i det 
fællesnordiske projekt, program- og netværkssamarbejde.” 
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